ORIENTACIÓN E INTERVENCIÓN PSICOPEDAGÓGICA.

1.  Normativa que regula actualmente la Orientación Educativa.

a. Las funciones de los Orientadores que trabajan en los Centros (en el marco de un Departamento de Orientación)

Desde el punto de vista histórico la Orientación Educativa se encaminaba solamente a que los escolares eligiesen correctamente las diversas opciones académicas o profesionales. Actualmente se piensa que ésta debe ocupar un espacio en los programas educativos y no ser una simple actividad formal, sin repercusiones prácticas en el currículum escolar.

· LA CONSTITUCIÓN ESPAÑOLA de 1978 y los diferentes ESTATUTOS DE AUTONOMÍA. 

Con ellos se inicia una descentralización del sistema educativo y la consiguiente transferencia de competencias plenas en materia educativa a diversas comunidades del Estado.

· LEY ORGÁNICA 5/1980 de 19 de Junio.
Por la que se regula el Estatuto de entros Escolares es bastante limitativa

al referirse a la Orientación Educativa, de la que sólo se manifiesta que los alumnos tienen derecho a ella, sin aludir siquiera al Departamento de Orientación, a pesar de los precedentes legales.

· R.D. 2689/1980 de 21 de Noviembre y ORDEN de 26 de Septiembre de 1982.
Regula los nuevos Institutos de Orientación Educativa y Profesional y se les encomienda la función de realizar exclusivamente las tareas de Orientación Educativa y Profesional en los Centros de Enseñanzas Medias, en colaboración con el profesorado y personal técnico de estos Centros.

Hoy con la aprobación de la LOGSE se garantiza: la Orientación académica, psicopedagógica y profesional de los alumnos, especialmente en lo que se refiere a las distintas opciones educativas y a la transición del sistema educativo al mundo laboral, prestando singular atención a la superación de hábitos sociales discriminatorios que condicionen el acceso a los diferentes estudios profesionales. 

La Orientación se incorpora plenamente a la Educación, formando parte de la función docente, contribuyendo a la mejora de la institución escolar .La Orientación Educativa dentro del sistema Educativo constituye, pues, un subsistema organizado en tres niveles que van desde la acción tutorial, desarrollada en el aula, a las tareas orientadoras desarrolladas por los Departamentos de Orientación en los centros, hasta las actuaciones complementarias, de apoyo y especialización de los equipos de apoyo externo en cada zona.

· ORDEN de 17 de Julio de 1995, por la que se establecen directrices sobre la organización y funciones de la Acción Tutorial del profesorado y los Departamentos de Orientación.

I. LA ACCIÓN TUTORIA.

Artículos: Primero, Segundo, Tercero y Cuarto.

II. DEPARTAMENTOS DE ORIENTACIÓN.

Quinto.

El Departamento de Orientación asumirá, en el marco de la institución educativa de la que forma parte, la función de impulsar, promover y coordinar las actividades de tutoría y orientación educativa de todos los alumnos/as del centro, así como la de planificar y evaluar la oferta curricular adaptada y diversificada que alumnos/as puedan necesitar.

Sexto.
Las tareas de orientación educativa, psicopedagógica y profesional y las establecidas en el Plan de Acción Tutorial para cada curso, nivel o ciclo, se incluirán en el Proyecto Curricular de Etapa.

Séptimo.
1. El Departamento de Orientación estará compuesto por un profesor/a de la especialidad de Psicología y Pedagogía del Cuerpo de Profesores de enseñanza Secundaria, que será su coordinador y por los tutores. También se incorporarán al departamento de orientación el profesorado que desarrolle el módulo de Formación y Orientación Laboral en aquellos Institutos que impartan Formación Profesional específica, el profesorado de Apoyo a la Integración en los institutos autorizados para la integración de los alumnos/as con necesidades educativas especiales y el profesorado que desarrolle programas de garantía social, en su caso.

2. El profesorado que imparte docencia en un mismo grupo de alumnos/as constituirá el equipo educativo de dicho grupo. Cada equipo educativo elegirá de entre sus componentes a un tutor/a para la participación en las tareas de planificación y desarrollo de las actividades del Departamento de Orientación.

3. El Departamento de Orientación estará, al igual que el resto de los departamentos didácticos del instituto, en el área de competencias del Jefe de Estudios del Centro.
Octavo.
1. El régimen de dedicación horaria del Coordinador del Departamento de Orientación será el establecido en la Orden de la Consejería de Educación y Ciencia de 4 de septiembre de 1987 (BOJA del 11) por la que se regula la jornada semanal de los funcionarios públicos docentes.

2. La distribución de las 30 horas del Coordinador del Departamento de Orientación , a que se refiere la citada Orden, se entenderá de forma flexible para permitir su adecuación a las características de cada Centro y se tendrá en cuenta que su actuación se dirigirá fundamentalmente a los ciclos y cursos que anticipan la nueva ordenación del sistema educativo. Dicha distribución horaria responderá a los siguientes criterios:

a) Un cuarto del tiempo se dedicará al trabajo directo con grupos de alumnos para desarrollar programas de orientación.

b) Un cuarto del tiempo se dedicará a la planificación, coordinación y desarrollo del Plan de Acción Tutorial.

c) Un cuarto del tiempo se dedicará al asesoramiento psicopedagógico a los diferentes órganos diractivos y estructuras organizativas del centro, con especial atención a las sesiones de evaluación. A tales efectos, se dedicará, dentro de las horas de permanencia en el centro, una hora semanal para reuniones con el equipo educativo da cada grupo que anticipe la nueva ordenación del sistema educativo.

d) Un cuarto del tiempo se dedicará al desarrollo de las tareas que requieren atención individualizada a los alumnos y atención a los padres, de forma colectiva o individual. Asímismo, se podrá dedicar una hora semanal que será acumulable, para la potenciación, en colaboración con las Asociaciones de padres de Alumnos del Centro de la Escuela de Padres.

Noveno.
El Departemento de Orientación asumirá las siguientes funciones.
1. Con respecto al centro:

a) Coordinar la elaboración, realización y evaluación del Plan de Orientación y Acción Tutorial.

b) Asesorar técnicamente a los órganos colegiados y unipersonales del centro en todas aquellas cuestiones que posibiliten una atención educativa  personalizada e integral: adaptaciones curriculares individuales o grupales, programas de refuerzo educativo, criterios de evaluación y promoción de alumnos y programas de diversificación curricular.

c) Fomentar, en colaboración con el Equipo de Apoyo Externo de la zona, la cooperación del Centro con las instituciones sociales y el mundo productivo del entorno a fin de preparar a los alumnos para la vida profesional activa.

2. Con respecto al alumnado:

a) Proporcionar información y orientación a los alumnos, de forma colectiva o individual, acerca de las distintas alternativas educativas y profesionales.

b) Elaborar actividades, estrategias y programas de orientación escolar, personal y profesional.

c) Aplicar diferentes programas de intervención orientadora con grupos de alumnos.

d) Efectuar la evaluación psicopedagógica de los alumnos/as que desarrollarán programas de diversificación curricular y garantía social.

e) Desarrollo de programas y actividades dirigidas a la mejora de las habilidades para el estudio y el aprendizaje autónomo.

3. Con respecto al profesorado:

a) Coordinar, apoyar y ofrecer un soporte técnico a las actividades de orientación y tutoría que los profesores realizan con sus grupos de alumnos.

b) Proporcionar instrumentos educativos que permitan el mejor conocimiento de las circunstancias del alumnado en orden a ofrecer una educación integradora, con especial atención hacia los alumnos con dificultades de aprendizaje.

c) Asesorar en cuestiones prácticas de organización y agrupamiento de los alumnos, en especial con respecto al tratamiento flexible de la diversidad de aptitudes, intereses y motivaciones.

d) Orientar en relación con actividades y procesos de evaluación, recuperación y promoción, así como en el asesoramiento sobre futuros estudios de los alumnos.

e) Coordinar y colaborar con los distintos Departamentos en la elaboración de las adaptaciones curriculares que se estimen necesarias tanto para los alumnos, de forma individual, como para grupos de alumnos.

f) Impartir, en colaboración con el Centro de Profesores y el Equipo de Apoyo Externo de la zona, actividades de formación y perfeccionamiento al profesorado del centro, relacionadas con la acción tutorial y la orientación.

4. Con respecto a las familias: 

a) Promover la cooperación de la familia con el centro para una mayor eficacia y coherencia en la educación de los alumnos.

b) Colaborar en las diversas actividades y programas que se realizan en el centro, así como potenciar la relación y comunicación entre padres y profesores, especialmente en lo que se refiere a la orientación profesional del alumnado.

Décimo.
Para el cumplimiento de las funciones señaladas en el artículo anterior, el Departamento de Orientación organizará su actuación en torno a los ámbitos siguientes: la atención a la diversidad del alumnado, la orientación académica y profesional y la acción tutorial. El Departamento de Orientación elaborará un plan de actividades para cada uno de esos ámbitos en el que se especificará los objetivos que se pretenden, las actuaciones que van a llevarse a cabo y los procedimientos previstos para su seguimiento y evaluación.

Undécimo.
1. El Departamento de Orientación colaborará con el profesorado en la atención a la diversidad de los alumnos/as, elaborando propuestas relativas al conjunto de medidads de carácter general y específico que se pueden llevar a cabo en el instituto para mejorar el proceso de enseñanza y aprendizaje de la totalidad del alumnado.

2. La adopción de medidads educativas específicas de atención a la diversidad tales como la incorporación de un alumno/a a un programa de diversificación, a un programa de garntía social o la puesta en marcha de un proceso de adaptación curricular individualizada para alumnos con necesidades especiales, requerirá con carácter prescriptivo la evaluación psicopedagógica previa de los alumnos con el fin de garantizar la adecaución de dichas medidas.

3. La evaluación psicopedagógica del alumno/a deberá entenderse como un proceso en el que se tomen en consideración los siguientes aspectos:

· Análisis de las medidas educativas adoptadas previamente.

· Nivel de competencia curricular alcanzado en las distintas áreas o materias cursadas.

· Valoración de las características personales que puedan influir en su capacidad de aprendizaje.

· Información sobre las circunstancias de tipo escolar, social o familiar que puedan estar incidiendo en el proceso de enseñanza y aprendizaje.

Duodécimo.
1. El Departamento de orientación coordinará la elaboración del plan de Acción Tutorial del centro como marco en el que se especifican los criterios y procedimientos para la organización y funcionamiento delas tutorías.

2. Debe asegurar la coherencia educativa en el desarrollo de las programaciones de los distintos profesores del grupo, determinando procedimientos de coordinación de los equipos educativos y la adopción de acuerdos sobre la evaluación de los alumnos del grupo y las medidas que, a partir de la misma, deben ponerse en marcha para dar respuesta a las necesidades detectadas.

3. Asimismo, asesorará a cada tutor para que, siguiendo las líneas generales marcadas por el plan de acción tutorial, elabore y desarrolle la programación de actividades de acción tutorial adecuadas a las necesidades del grupo de alumnos/as.

4. El Deparatmento de Orientación contribuirá al desarrollo del plan de acción tutorial, bajo la coordinación del Jefe de Estudios, asesorando a los tutores en sus funciones, facilitándoles los recursos necesarios e interviniendo directamente en los casos en los que así se determine.

Decimotercero.
1. La Orientación académica y profesional debe entenderse como un proceso que se debe desarrollar durante toda la Educación secundaria, adquiriendo especial relevancia en aquellos momentos en los que la elección entre distinats opciones puede condicionar en gran medida el futuro académico y profesional de los estudiantes, como acontece en el paso del tercero a cuarto curso de ESO, en la elección de materias optativas, de itinerarios académicos en Bachillerato o Ciclos Formativos de Formación profesional.

2. El plan de orientación académica y profesional tenderá a facilitar la toma de decisiones de cada alumno/a respecto a su itinerario académico y profesional. Incluirá las siguientes actuaciones:

a) Actuaciones dirigidas a que los alumnos/as se conozcan mejor a sí mismos. Con este tipo de actividades se pretende que los alumnos/as conozcan y valoren de una forma ajustada y realista sus propias capacidades, motivaciones e intereses.

b) Actuaciones destinadas a facilitar información sobre las distintas opciones educativas o laborales al término de cada etapa educativa. De manera especial, se dará a conocer y analizar aquellas opciones que se ofrezcan en el entorno más cercano a los alumnos/as.

c) Actuaciones que propicien el contacto del alumnado con el mundo del trabajo y puedan facilitar su inserción laboral.

3. El plan de orientación académica y profesional deberá especificar las líneas de actuación prioritarias para cada ciclo y curso. Deberá igualmente señalar aquellas actividades que se integrarán en el plan de acción tutorial, las que deban ser incorporadas al desarrollo de las programaciones de las distintas áreas del currículum, materias o módulos y por último, aquellas actuaciones concretas que corresponda organizar y desarrollar al propio Departamento de Orientación.

4. También se organizarán actividades de orientación académica y profesional dirigidas a las familias, con el fin de facilitar la participación y colaboración de las mismas en el proceso de ayuda a la toma de decisiones de sus hijos que opten por incorporarse al mundo del trabajo al término de la ESO, del Bachillerato, de los Ciclos Formativos de Formación Profesional o de los Programas de Garantía Social.

El proceso de orientación académica y profesional será un elemento fundamental para la elaboración del consejo orientador que para cada alumno/a se ha de formular al término de la ESO. Dicho consejo ha de entenderse como la propuesta colegiada del equipo educativo en la que, teniendo en cuenta las expectativas manifestadas por el propio alumno, se le recomendarán las opciones educativas o profesionales más acordes con sus capacidades, intereses y posibilidades.

Decimocuarto.

El Departamento de Orientación podrá solicitar la colaboración de los equipos de apoyo esterno de la zona cuando lo considere necesario para el desarrollo de alguna de las funciones encomendadas en el apartado noveno de la presente Orden.

Decimoquinto.
Al final del curso, el Departamento de Orientación elaborará una memoria sobre el grado de cumplimiento y desarrollo de lo previsto en el plan de Actividades inicial que formará parte de la Memoria Final del instituto.

III. DISPOSICIÓN ADICIONAL.
El Servivio de Inspección Educativa de cada Delegación Provincial de la Consejería de Educación y Ciencia velará por el cumplimiento de lo dispuesto en esta orden, orientando y asesorando a los centros en el ámbito de sus competencias.

De un estudio detallado de la presente Orden, podemos extraer como conclusión general que en ella, están perfectamente delimitados todos los campos de actuación, así como los tiempos de dedicación a cada uno de ellos. 

La responsabilidad orientadora en los centros es compartida por el Orientador como coordinador de las actividades orientadoras en el ámbito del Departamento de Orientación, los tutores y el Centro como institución con sus órganos colegiados (Consejo Escolar, Claustro) y unipersonales.

El Departamento de Orientación tiene competencias en relación con la Comunidad Educativa. Debe impulsar la innovación educativa sobre todo de tipo investigador y organizativo, cooperando en la confección de proyectos pedagógicos que se adapten a las características de los escolares, a sus potencialidades, intereses y habilidades. Tiene que colaborar también en integrar los objetivos de desarrollo personal, escolar y social para lograr en los alumnos un equilibrio emocional y una capacitación para la vida del trabajo. Al Orientador corresponde la coordinación del Departamento.

Algunas de sus tareas en relación:

-Con el Centro:

.Colaborar en la confección del Plan Educativo sobre todo en programas específicos como: integración, atención a las necesidades y dificultades de aprendizaje de los alumnos, métodos, habilidades de estudio...

.Investigar las necesidades educativas de los alumnos y recursos institucionales para atenderlos pedagógicamente.

.Estimular la cooperación entre el centro y la familia.

.Cooperar en la planificación y realización de actividades extraescolares.

.Fomentar la colaboración entre el centro docente y las instituciones...

-Con los profesores:

.Coordinar las tutorías y asesorarles en las tareas específicas con alumnos que posean problemas educativos y de conducta.

.Orientarles sobre criterios de evaluación.

.Asesorarles en técnicas de estudio y de trabajo intelectual.

.Ayudarles en el uso de técnicas de dinámica grupal, entrevistas.

.Asesorarles respecto al tratamiento pedagógico de los alumnos en función de sus intereses, motivaciones, etc.

.Informarles respecto a los programas de desarrollo y madurez vocacional.

.Cooperar en la temprana detección de dificultades educativas de los alumnos y la pronta intervención para superarlos...

-Con los alumnos:

.Asesorar a los estudiantes en los momentos difíciles: ingreso en el centro, cambio de ciclo o etapa educativa, elección de materias optativas, de estudio y de profesiones.

.Orientarles e informarles académica y profesionalmente de un modo personal.

.Facilitar un tratamiento especial a los alumnos que lo precisen y colaborar en la recuperación educativa.

-Con las familias:

.Ayudarles para que asuman la orientación de los hijos de una manera responsable.

.Colaborar en la comunicación tutores-padres.

.Estimular las relaciones entre profesores y padres.

.Informarles sobre programas de estudio, profesionales, etc.

.Colaborar en la formación de los padres sobre aspectos pedagógicos.

La complejidad de los procesos orientadores y de intervención psicopedagógica exigen una alta cualificación del Orientador. En su formación están contempladas materias relacionadas con la Evaluación Educativa, Dificultades de Aprendizaje, Orientación Educativa, Educación Especial; tutoría Educativa, Técnicas de grupo... Su formación tiene que ser contínua porque tienen que estar en permanente actualizados en cuanto a saberes, técnicas y habilidades propias de su función. Deben estar estrechamente vinculados con los Equipos de Apoyo Externo de la zona.

Como síntesis podemos decir que la figura del Orientador debe ser la de un cooperador que favorezca el uso de los recursos existentes y la dinamización de los diversos agentes y elementos mediadores que actúan sobre el alumno y su contexto.

Pero, en su quehacer diario las dificultades se palpan en cualquier centro y en cualquier campo de intervención. Los problemas derivados de la práctica diaria son cuantiosos:

-La organización de los Departamentos de Orientación en los Centros educativos es un objetivo no logrado hasta la fecha de hoy, excepto en un número reducido de ellos con un carácter experimental. En E.Primaria no se contempla la figura del Orientador.  

-La inserción específica de la Orientación en el Currículum Escolar, en algunas situaciones se contempla como materia independiente o formando parte de alguna disciplina.

-La Orientación tiene que formar parte del proceso enseñanza-aprendizaje de los conceptos, habilidades y actitudes que precisa el estudiante para la elección de su futuro laboral y para el desenvolvimiento personal sobre la vida  profesional.

-La planificación de horarios académicos concretos en los que poder desarrollar actividades orientadoras y para realizar sistemas de aprendizaje activo, en la mayoría de los casos, no se contempla.

-Como los campos de actuación son amplios, su atención preferente se centra en tareas puntuales según la demanda: orientación prioritariamente hacia el diagnóstico.

-El diagnóstico de casos de educación especial y de problemas de aprendizaje, junto con la integración educativa son actividades prioritarias de los Orientadores que dificilmente pueden solucionarse teniendo en cuenta la actual ratio de alumnos/Orientador.

-Un modelo de organización que incluya la prevención entre sus funciones prioritarias, requiere recursos personales y materiales más elevados por lo que está lejos todavía su implantación real en los Centros docentes.

-La dinamización del sistema tutorial es un objetivo apenas logrado. El Orientador se enfrenta a causas diversas: carencia de formación adecuada de los tutores, actitudes de los profesores, dificultades organizativas, dedicación inadecuada a la función, etc.

-La intervención orientadora sobre los agentes totales de la Comunidad apenas se ha realizado, sobre todo porque el Orientador  ha debido circunscribirse, en la mayoría de los casos, a la exploración diagnóstica en el marco escolar.
Como síntesis general de lo anteriormente desarrollado, se puede concluir:

.En el contexto de los centros docentes no hay aún un reconocimiento institucional general del rol del Orientador.

.El modelo de intervención personal de la orientación no tiene posibilidades de realizarse desde la óptica del profesional de la orientación en la realidad de los Centros.

.El orientador se ve envuelto en multitud de tareas con poco tiempo de dedicación.

.No existe autonomía organizativa.

.Apenas existe la intervención en contextos comunitarios.

.Los programas de formación de Orientadores tienen que potenciarse.

El modelo organizativo de la orientación exige un replanteamiento en su actividad; es preciso partir de la estructuración orientadora de los propios Centros educativos, ya que el proceso orientador se entiende como integrado en el proceso educativo. El concepto tradicional tiene que dar paso al de Proyectos o Programas de Orientación. La legislación vigente marca el camino, ahora, lo importante es recorrerlo con paso seguro. 

b. Las funciones de los orientadores que trabajan en los Equipos Interdisciplinares de sector de su Comunidad Autónoma.
*DECRETO 23-11-83 (BOJA 3-12-83) y

*ORDEN 25-11-83.
Por las que se crean los Equipos de Promoción y Orientación Educativa (EPOE). Actualmente han sido sustituídos por los Equipos de Orientación Educativa (EOE).

*DECRETO 213/1995, de 12 de Septiembre de 1995 por el que se regulan los Equipos de Orientación Educativa (EOE).


La Ley Orgánica 1/1990 de 3 de octubre de Ordenación Genaral del sistema Educativo, establece que las administraciones educativas proveerán los recursos necesarios para garantizar, en el proceso de aplicación de dicha Ley, la creación de servicios especializados de orientación educativa, psicopedagógica y profesional en los Centros que impartan enseñanzas de régimen general para favorecer la calidad y mejora de la enseñanza.


Por su parte, los DECRETOS 105/1992 y 106/1992 de 9 de Junio por los que se establecen, respectivamente, las enseñanzas correspondientes a la Educación Primaria y a la Educación Secundaria Obligatoria en Andalucía, determinan  que los Centros docentes dispondrán del sistema de organización de la orientación psicopedagógica que se establezca, con objeto de facilitar y apoyar las labores de tutoría y orientación de los alumnos.


En Andalucía, desde hace unos años, el sistema educativo cuenta con un conjunto de recursos personales relacionados con la orientación educativa y profesional, la intervención psicopedagógica en el ámbito de la atención a los alumnos/as con necesidades educativas especiales y la compensación educativa.


El DECRETO 238/1983, de 23 de Noviembre, creó los Equipos de Promoción y Orientación Educativa, para el desempeño de funciones generales de apoyo al profesorado, para la orientación vocacional y profesional y la valoración psicopedagógica de los alumnos.

Por su parte, en aplicación al REAL DECRETO 1174/1983, de 27 de Abril, sobre Educación Compensatoria, se crearon los Servicios de Apoyo Escolar, los cuales han venido centrando su intervención en las zonas y centros declarados de Actuación Educativa Preferente.


Finalmente, y al amparo del REAL DECRETO 334/1985, de 6 de Marzo, de Ordenación de la Educación Especial, se crearon Los Equipos de Atención Temprana y Apoyo a la Integración, para la atención educativa del sector de población escolar con necesidades educativas especiales.


En los años transcurridos desde su creación, los mencionados equipos y servicios han realizado cada uno en su ámbito y zona de actuación, una labor de apoyo y asesoramiento al profesorado, de atención educativa a los alumnos y de contribución a la mejora de la enseñanza, principalmente en relación con las necesidades educativas especiales, las dificultades de aprendizaje y las actuaciones educativas de carácter compensador.


Asimismo, se ha iniciado el proceso de creación de Departamentos de Orientación en Centros que imparten la Educación Secundaria, al frente del cual se encuentra un profesor de la especialidad de Psicología o pedagogía, coordinando las actividades de orientación y tutoría que se llevan a cabo en el Centro y desarrollando él mismo programas de orientación con grupos de alumnos.


La implantación de un nuevo currículo para la Educación Infantil, la Educación Primaria, la Educación Secundaria Obligatoria, el Bachillerato, la Educación Permanente de Personas Adultas y los Ciclos Formativos de Formación Profesional y la necesidad de coordinar la actuación de los Orientadores de los centros con los de los servicios especializados de zona, aconsejan una reordenación orgánica y funcional de éstos en el marco general de la reforma educativa actualmente en proceso de aplicación.


Los Equipos de Orientación Educativa que el presente Decreto regula se distinguen por el carácter interdisciplinar y especializado de sus intervenciones, por su función de apoyo y complemento a la actividad educativa desarrollada en los centros, por la perspectiva de zona de sus actuaciones y por la contribución a la dinamización pedagógica y a la innovación educativa.

Artículo 1.

Los Equipos de Orientación Educativa son unidades básicas de orientación psicopedagógica que, mediante el desempeño de funciones especializadas en las áreas de orientación educativa, atención a los alumnos/as con necesidades educativas especiales y apoyo a la función tutorial del profesorado, actúan en el conjunto de los centros de una zona educativa.

Artículo 2.
1. Corresponde a la Consejería de Educación y Ciencia la creación de los Equipos de Orientación Educativa y la delimitación de sus zonas de actuación.

La Consejería de E. y C. organizará  el territorio de cada provincia de Andalucía en zonas educativas, que constituirán el ámbito de la actuación de los respectivos EOE.

2. La ordenación de cada provincia en zonas educativas se realizará teniendo en cuenta,
 conjuntamente, los criterios de número total de alumnos/as de la zona de cada etapa educativa, características geográficas de la comarca, características educativas y sociales más relevantes de la población escolar.

3. Los EOE dependerán de la correspondiente Delegación provincial de la Consejería de Educación y Ciencia.

Artículo 3.

Los EOE estarán constituidos  por psicólogos, pedagogos médicos y maestros y, cuando las especiales características y necesidades del alumnado de la zona educativa así lo aconsejen, por trabajadores sociales.

Artículo 4.
Los EOE desarrollarán dos tipos de funciones:

a) Funciones generales a desarrollar en cada uno de los centros docentes de la zona.

b) Funciones especializadas, propias de cada de las áreas de trabajo que se establecen en el artículo sexto del presente Decreto.

Artículo 5.
Las funciones generales a desarrollar por los EOE serán las siguientes:

a) Asesorar a los centros en la elaboración, aplicación y evaluación del Proyecto de Centro y del Proyecto Curricular, en los aspectos mas estrechamente ligados a la orientación educativa y la atención a la diversidad.

b) Asesorar al profesorado en el diseño de procedimientos e instrumentos de evaluación tanto de los aprendizajes de los alumnos/as como de los procesos de enseñanza.

c) Colaborar con los Centros de profesores y las aulas de Extensión en la formación, apoyo y asesoramiento al profesorado de la zona en el ámbito de la orientación educativa.

d) Atender las demandas de evaluación psicopedagógica de los alumnos/as que la requieran y proponer la modalidad de escolarización más adecuada en cada caso.

e) Asesorar al profesorado en el tratamiento educativo de la diversidad de aptitudes, intereses y motivaciones de los alumnos/as y colaborar en la aplicación de las medidas educativas oportunas.

f) Participar en el diseño y desarrollo de programas de refuerzo, adaptación y diversificación curricular de los centros de la zona.

g) Asesorar a las familias del alumnado, participando en el diseño y desarrollo de programas formativos de padres y madres de alumnos.

h) Elaborar, adaptar y divulgar materiales e instrumentos de orientación educativa e intervención psicopedagógica que sean de utilidad para el profesorado.

Artículo 6.
Los EOE desarrollarán funciones especializadas incluidas en las áreas y ámbitos siguientes:

1. Ámbito de Orientación y Acción Tutorial.

a) Área de apoyo a la función tutorial del profesorado.

b) Área de orientación vocacional y profesional.

2. Ámbito de atención a la diversidad.

a) Área de atención a las necesidades educativas especiales.

b) Área de la compensación educativa.

Artículo 7.
1. El área de apoyo a la función tutorial del profesorado comprenderá todas las actuaciones encaminadas a la orientación y guía del aprendizaje de los alumnos/as, ayudándoles a superar las dificultades y desarrollando las habilidades de mejora del estudio a través de la acción tutorial inherente a la función docente. Igualmente, esta área de apoyo a la función tutorial incluirá actuaciones y programas de orientación familiar, de educación para la salud, educación en valores y educación para la igualdad entre los sexos.

2. Las funciones especializadas del área de apoyo a la función tutorial del profesorado serán las siguientes:

a) Asistir técnicamente a los profesores tutores en relación con el desempeño de su función tutorial, proporcionándoles técnicas e instrumentos y materiales que faciliten el desarrollo de dicha función.

b) Asesorar a los profesores/as en la prevención y tratamiento educativo de las dificultades de aprendizaje.

c) Facilitar a los profesores/as elementos de soporte para su actividad docente y tutorial, facilitando materiales, técnicas e instrumentos didácticos, principalmente los que sean de utilidad para las actividades de refuerzo educativo y de adaptación curricular.

d) Cooperar en la mejora de los procesos de enseñanza y aprendizaje, participando en la planificación de las actividades docentes en aspectos como la organización del aula y el agrupamiento del alumnado, diseño y realización de actividades de refuerzo educativo, adaptaciones curriculares, técnicas de estudio e integración social de los alumnos/as en el grupo.

Artículo 8.
1. El área de orientación vocacional y profesional comprenderá todas las actuaciones cuya finalidad última es la de favorecer la madurez vocacional de los alumnos/as, su toma de decisiones coherentes y realistas, y su transición a otras etapas educativas y al mundo del trabajo.

2. Las funciones especializadas del área de orientación vocacional y profesional serán las siguientes:

a) Colaborar con los tutores en la elaboración, aplicación y evaluación de programas de orientación vocacional integrados en el currículo.

b) Colaborar en el desarrollo de actuaciones para favorecer la transición de una etapa educativa a otra y del sistema educativo al mundo laboral.

c) Facilitar al profesorado, a los alumnos/as, así como a sus padres y madres, información de carácter académico y profesional.

d) Elaborar, adaptar y difundir programas, documentos y materiales para la orientación vocacional y profesional de los alumnos/as.

e) Colaborar con los departamentos de orientación en la aplicación de programas de orientación educativa y profesional.

Artículo 9.

1. El área de atención a las necesidades educativas especiales comprenderá todas las actuaciones dirigidas al sector de la población escolar con algún tipo de discapacidad sensorial, motórica, psíquica  o alteraciones graves del desarrollo. Esta área comprenderá igualmente las actuaciones dirigidas a alumnos/as con un desarrollo superior de sus capacidades intelectuales.

2. Las funciones especializadas del área de atención a las necesidades educativas especiales serán las siguientes:

a) Realizar la evaluación psicopedagógica de los alumnos/as con n.e.e. y proponer la modalidad de escolarización más adecuada, desde un enfoque multiprofesional.

b) Asesorar a los profesores/as y a los padres y madres en relación con la atención educativa que precisen estos alumnos.

c) Asistir técnicamente a los profesores/as en relación con la elaboración, aplicación y evaluación de las adaptaciones curriculares individualizadas.

d) Prestar atención educativa directa a los alumno/as con dificultades de tipo cognitivo, de desarrollo de la comunicación oral y escrita, problemas de tipo motórico o dificultades generalizadas de aprendizaje, que necesiten la intervención especializada, a juicio del EOE.

e) Elaborar, adaptar distribuir y divulgar materiales e instrumentos psicopedagógicos de utilidad para el profesorado en relación con las necesidades educativas de los alumnos/as.

f) Planificar y desarrollar acciones educativas para la prevención y atención temprana de los niños/as con n.e.e.

Artículo 10.
1. El área de compensación educativa comprenderá todas las actuaciones dirigidad al sector de población escolar que por razones socilaes, económicas o geográficas encuentran dificultades para una progresión normal en su proceso de aprendizaje.

2. Las funciones especializadas del área de compensación educativa serán las siguientes:

a) Impulsar y coordinar las actuaciones y programas de compensación educativa de carácter externo e institucional que se desarrollen en su zona, promovidas por la Consejería de E.y C.

b) Asesorar a los profesores/as de los Centros docentes en el diseño y aplicación de estrategias, técnicas y programas específicos de compensación educativa, integrados en el Proyecto Curricular del Centro.

c) Asesorar a los Centros en el análisis de la situación de riesgo o desventaja en que determinados grupos de alumnos/as pudieran encontrarse y proponer las actuaciones pedagógicas que se consideren pertinenetes para compensar con medidas concretas dicha situación.

d) Participar en el diseño y desarrollo de programas de garantía social para los alumnos/as que los precisen, en colaboración con los Equipos Docentes y Departamentos de Orientación de los Centros.

Artículo 11.
Se crearán, cuando las necesidades específicas lo demanden, equipos especializados con demarcación geográfica provincial  para la atención educativa a los alumnos/as con minusvalías o disfunciones específicas, que dependerán del correspondiente Coordinador del Equipo Técnico Provincial para la Orientación Educativa y Profesional y desarrollarán sus funciones en coordinación con los EOE.

Artículo 12.
Los EOE se coordinarán, en el marco de la zona educativa donde desarrollan sus funciones, con los servicios dependientes de las Delegaciones de Trabajo y Asuntos Sociales y de Salud, en el ámbito de sus respectivas competencias.

Artículo 13.
1. Los EOE adoptarán como criterios para la planificación y desarrollo de sus actuaciones la intervención por programas integrados en los Proyectos de Centros, la prevención y anticipación a la aparición de problemas y el trabajo en equipo.

2. Los programas de intervención deberán responder a las necesidades manifestadas por el profesorado de la zona o las detectadas por los propios Equipos en el desarrollo de sus funciones, con el fin de mejorar la calidad de la enseñanza. Igualmente, la Administración educativa podrá requerir el diseño y desarrollo de programas específicos de orientación educativa e intervención psicopedagógica.

Artículo 14.
Cada EOE tendrá un Coordinador/a que será nombrado por el correspondiente Delegado Provincial de la Consejería de E. y C. de entre sus miembros por un período de tres años, mediante el procedimiento que a tales efectos establezca la Consejería de E. y C. En dicho procedimiento se tendrá en cuenta la participación de los miembros de los EOE.

Artículo 15.

Serán funciones del Coordinador/a del EOE las siguientes:

a) Impulsar y dinamizar el trabajo en equipo de los profesionales del EOE.

b) Dirigir y coordinar todas las actividades del EOE.

c) Convocar y presidir todas las reuniones que se programen.

d) Gestionar los recursos que se le asignen.

e) Coordinar la elaboración, desarrollo y evaluación del Plan de Trabajo Anual y de la Memoria Final de Curso.

f) Facilitar la adecuada coordinación con la Inspección educativa y el Centro de Profesores de la zona.

g) Facilitar la coordinación con las instituciones del entorno, en el ámbito de las respectivas competencias.

h) Cualquier otra función, relacionadas con las funciones del EOE, que se le encomiende por la Administración educativa.

Artículo 16.

En cada Delegación Provincial de la Consejería de E. y C. existirá un Equipo Técnico Provincial para la Orientación Educativa y Profesional.

Artículo 17.
Serán funciones del Equipo Técnico Provincial para la Orientación Educativa y Profesional las siguientes:

a) Colaborar con los servicios de la Consejería de E. y C. en la planificación, desarrollo y evaluación de las actuaciones de los Equipos de Orientación Educativa y de los Departamentos de Orientación.

b) Impulsar y coordinar las actuaciones de los EOE de la provincia en las diferentes áreas de trabajo y de los Departamentos de Orientación, posibilitando el intercambio de experiencias y la elaboración de materiales y documentos de orientación educativa e intervención psicopedagógica.

c) Proponer planes de formación permanente para los profesionales de los EOE y Departamentos de Orientación, en el marco del plan provincial de formación permanente del profesorado y colaborar en su desarrollo y evaluación.

d) Determinar las líneas de actuación prioritarias de la provincia en lo relativo a la planificación, desarrollo y evaluación de actuaciones y programas relacionados con las distintas funciones de los EOE, de acuerdo con las directrices de la Consejería de E. y C.

e) Colaborar con los Servicios de la Consejería en lo relativo a la planificación educativa de los medios y recursos necesarios para la atención a la diversidad de los alumnos/as, particularmente en el área de las n.e.e. y de la compensación educativa.

DISPOSICIÓN ADICIONAL ÚNICA.
El personal con destino definitivo en Equipos de Promoción y Orientación Educativa, Equipos de Atención temprana y Apoyo a la Integración y Servicios de Apoyo Escolar que en la actualidad existen, se integrarán en Equipos de orientación Educativa, en los que continuarán prestando servicios.

DISPOSICIÓN DEROGATIVA ÚNICA.

Queda derogado el DECRETO 238/1983 de 23 de noviembre, por el que se crean los EPOE, así como todas aquellas normas de igual o inferior rango, cuyo contenido se oponga a lo establecido en el presente Decreto.

Como síntesis podemos concluir que:

-Se organiza en una zona, coordinando los diversos recursos y vinculándose también con otros como la Inspección, Centros de Profesores...

-Facilita la cooperación y el intercambio de experiencias entre distintos centros educativos, la adopción de criterios comunes y la colaboración de iniciativas y esfuerzos con otros servicios sociales, culturales, sanitarios...

-Aporta, además, a las instituciones educativas de los diferentes niveles educativos un asesoramiento y  apoyo de carácter de prevención  que prevé la existencia de problemas comunes sobre todo de fracaso escolar y con especial énfasis en la atención compensatoria y en las n.e.e.

-Facilita la transición del alumnado de unos centros docentes a otros, (centros de E. Primaria-E. Secundaria) garantizando la continuidad de la Orientación a lo largo de todo el proceso educativo.

-Se adapta a las características específicas de la zona donde están situados los diversos colegios, con un buen conocimiento del distrito escolar y de los recursos existentes.

-Realiza estudios de las necesidades educativas y orientadoras de la zona, localizando y rentabilizando los recursos existentes.

-Colabora con los Centros Universitarios, de profesores, Inspección...

-Confecciona, adapta y divulga instrumento y recursos psicopedagógicos o de apoyo útiles a los tutores.

-Participa en la elaboración y generalización de programas de integración educativa, educación compensatoria, etc.

-Coopera en el desarrollo de programas formativos para los padres en relación con aspectos educativos, de orientación académico-profesional...

En la normativa legal vigente en Andalucía no se contempla, como tal, la figura concreta del Orientador dentro del Equipo de Orientación Educativa. Las funciones son realizadas por los miembros que forman el Equipo. En el de mi zona, la mayor parte de las funciones de Orientación las realiza la psicóloga del Equipo. Sus actividades son más de estímulo y orientación global que de intervención directa.

A comienzos de cada curso el EOE se reúne con los distintos Equipos Docentes y con el Equipo Técnico de Coordinación Pedagógica para realizar la programación y planificación de los distintos Programas que se desarrollarán a lo largo del curso en los diferentes ciclos, niveles o aulas. Todo queda recogido en el Proyecto Anual de Centro, siendo revisado trimestralmente y constando los resultados y las actuaciones realizadas en la Memoria final del Centro.

Como es evidente, en cada Etapa Educativa los Programas a desarrollar hacen incapié en unos campos concretos. Así  en:

-Educación Infantil:

.Prevención de dificultades de aprendizaje y de desarrollo.

.Integración educativa.

.Exploraciones psicopedagógicas...

-Educación Primaria:

.Detección de las deficiencias en las técnicas instrumentales básicas: lenguaje oral, lecto-escritura, cálculo numérico...

.Exploración diagnóstica.

.Asesoramiento en la confección de programas de recuperación, adaptaciones curriculares...

-Educación Secundaria:


.Orientación en métodos de estudio.

.Programas para la madurez vocacional y toma de decisiones.


.Transición de un centro a otro...

II. Ejemplo una situación práctica de intervención orientadora ( de un tutor, de un Departamento de Orientación o de un Equipo Interdisciplinar de sector) en la que se aprecie con claridad la aplicación de los principios que fundamentan la orientación educativa: principio de prevención, desarrollo y ecológico.

      PROGRAMA: EDUCACIÓN PARA LA SALUD.


I. INTRODUCCIÓN.

El concepto de salud es difícil de definir. No debemos entenderlo solamente como la ausencia de enfermedad, sino como la presencia de un bienestar sano y consciente. La OMS define la salud como “ el estado de bienestar físico, social y mental así como la capacidad de funcionar en la sociedad y no sólo la ausencia de enfermedades.



El principal componente del bienestar es la salud. De todos es conocido el aforismo “mens sana in corpore sano”. Si los programas psicopedagógicos para la prevención y el desarrollo tienen como fin último el bienestar de la persona, necesariamente debemos tomar en consideración los temas relacionados con la Educación para la Salud.



Muchos son los autores y organismos que han definido la Educación para la salud.  Ésta puede entenderse “ como un proceso de información y de sensibilización para que el individuo adquiera los conocimientos, las actitudes y los hábitos básicos para la defensa y la promoción de la salud individual y colectiva”. La información, pues, es un requisito necesario pero no suficiente. Se requiere un cambio de conducta, en decir, un aprendizaje.



El objetivo principal consiste en ayudar a todas las personas a adoptar estilos de vida saludables. Cambiando los malos hábitos por otros más saludables se puede mejorar la salud. Pero ¿quién debe encargarse de la Educación para la Salud?.



Este tema nos incumbe a todos ya que la problemática de la salud es excesivamente amplia como para ser delegada únicamente en manos de unos especialistas, sean médicos, biólogos, psicólogos, orientadores, pedagogos, profesores... Todos tenemos una función en los programas de educación para la salud. Toda la comunidad, en general, debe asumir un protagonismo activo.



El Programa de Educación para la Salud es un programa preventivo y como tal, debe dirigirse a la totalidad de la población estudiantil. Esto supone la integración de los contenidos en el currículo académico. Por ello, es tan importante la toma de conciencia por parte de todos los integrantes de la comunidad educativa en general, y de los profesores en particular.

II. OBJETIVOS.


Los objetivos generales del programa son:

· Estimular la adquisición de hábitos saludables y eliminar los insanos.

· Conocer las influencias sociales de la salud y favorecer la adquisición de opiniones ante los peligros más graves y frecuentes  para la salud colectiva.

· Capacitar al alumnado para que sepa cuidar de sí mismo.

III. CONTENIDOS.

Los temas que se incluyen en este programa son:

· Limpieza e higiene corporal.

· Actividad y descanso.

· Desarrollo físico.

· Alimentación y nutrición.

· Prevención y control de enfermedades.

· Seguridad y primeros auxilios.

· Salud mental y emocional.

· Educación sexual.

· Salud y medio ambiente.

· Drogas, alcohol y tabaco.

IV. PLANIFICACIÓN Y PROGRAMACIÓN DE CADA TEMA.


A la hora de realizar la planificación y programación de cada tema se tendrán en cuenta una serie de apartados:

· Lo que hay que saber. Se intenta dar unas breves nociones “científicas”  sobre el tema.

· Condiciones ambientales. Puesto que es todo el centro educativo el que debe participar, es necesarios contar con las condiciones necesarias para lograr los objetivos.

· Objetivos generales. Se programan para cada tema, objetivos que sean realistas y operativos.
· Objetivos específicos por etapa educativa, ciclo, nivel y aula.
· Actividades. Como orientación se sugieren actividades que sean experimentales, activas, lúdicas, participativas...
· Recursos. Personales y Materiales.

· Bibliografía. Listado de documentos específicos sobre el tema.
A continuación se realiza una propuesta tipo de uno de los programas en los que se incluyen todos los apartados.

LIMPIEZA E HIGIENE PERSONAL


-ETAPA EDUCATIVA: 

Educación Infantil y Primaria.


-PLANIFICACIÓN DEL PROGRAMA:

Cada ciclo, nivel o aula realizará una programación exhaustiva, sistemática y secuencializada de cada intervención que será evaluada simultáneamente a su puesta en práctica. 


-OBJETIVOS:



.Adquirir unos hábitos higiénicos adecuados a su edad.

.Concienciarse de la importancia que una buena higiene tiene en la salud.



.Practicar algunos hábitos.


-CONTENIDOS:



.Higiene dental y prevención de las caries.



.Limpieza corporal: piel, cabello.



.Higiene de la ropa, calzado...


-ACTIVIDADES TIPO:



.Limpiarse los dientes después de cada comida.



.Practicar la limpieza de dientes.

.Realizar debates sobre el consumo de alimentos como caramelos, dulces... entre las comidas y su influencia en la aparición de las caries.

.Realizar carteles y comic sobre el cuidado de los dientes: utilización de flúor, los dientes no son instrumentos mecánicos, visitas al odontólogo...

.Escenificar acciones como limpieza de la cara, cuerpo, cabello, nariz...

.Recortar fotos de revistas en las que se puedan apreciar normas higiénicas correctas e incorrectas.

.Investigar sobre el consumo de chucherías: qué son, de qué están hechas, como deben venderse...


-METODOLOGIA:

La metodología será la empleada habitualmente por los profesores ya que los temas a tratar se realizarán dentro de los contenidos curriculares.


-EVALUACIÓN.

La evaluación del programa será sistemática. Se anotarán los resultados en diarios de seguimiento. Se realizarán gráficas sobre los resultados obtenidos. 

La evaluación de cada intenvención  con los alumnos, se desarrollará de forma contínua, realizándose  una evaluación inicial ( con algún cuestionario simple o debate...) autoevaluaciones a lo largo del proceso...

-TEMPORALIZACIÓN: 

-A lo largo del curso se realizarán programas concretos en los tres trimestres. Éstos estarán marcados por los temas curriculares que se desarrollan en las distintas áreas: Educación Física, Conocimiento del medio, Lenguaje...


-RECURSOS. HUMANOS:

-Programa aprobado por el Consejo Escolar, que consta en el Proyecto Anual de Centro.

-Planificación del Proyecto:

-El Equipo de Orientación Educativa,

-El Departamento de Orientación,

-El Claustro de Profesores y ETCP.

-Centro de Salud.

-Fase de intervención:  
-Médica del EOE: Escuela de padres.

-Odontóloga del Centro de Salud en actividades y coloquios con los alumnos...

-Profesores tutores.


MATERIALES:


.Manipulativos: cepillos, esponjas, jabón, toallas...



.Didácticos: juegos: puzles, rompecabezas...



.Gráficos: láminas, cuadernillos, libros...

.Audiovisuales: sonidos de la ducha, grabaciones...


-BIBLIOGRAFIA.



Se realizará un listado de:




-Bibliografía específica para el profesorado y




-Materiales gráficos para los alumnos.

De los siguientes temas sólo se concretizarán algunos apartados, aquellos que responden a las siguientes cuestiones: a quienes va destinado, objetivos, contenidos, momentos de la intervención y agentes que intervienen.



ACTIVIDAD Y DESCANSO


-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Infantil y Primaria.


-OBJETIVOS:

.Tomar conciencia de la importancia que tiene el sueño y las horas de descanso en el rendimiento escolar.

.Descubrir cuales son las causas que producen fatiga escolar.

.Practicar formas sanas de evitar la fatiga escolar.


-CONTENIDOS:



.El sueño.



.La fatiga escolar: causas.



.La fatiga escolar: formas de evitarla:




-La relajación.




-Condiciones ambientales...


-TEMPORALIZACIÓN:

-El programa se realizará en sesiones puntuales a lo largo de todo el curso, de acuerdo a los contenidos curriculares.

-Semanal o quincenalmente se realizarán sesiones de psicomotricidad en las que se realizarán técnicas de relajación.


-RECURSOS. HUMANOS:



-Planificación del Proyecto:   
-EOE




-Departamento Orientación.




-Claustro y ETCP.




-Equipo Psicopedagógico Municipal.

-Fase de intervención:-Psicóloga del EOE: Escuela de padres.




-Pedagoga del EPM: intervención con los alumnos.




-Profesora de PT: técnicas de relajación.




-Tutores.



DESARROLLO FÍSICO

-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Primaria y Secundaria.


-OBJETIVOS:

.Tomar conciencia de las etapas de crecimiento por las que pasa el cuerpo.

.Asimilar los cambios y evoluciones que se producen a lo largo del crecimiento.

.Investigar e informarse sobre las características psicológicas y emocionales que acompañan a las distintas etapas: preadolescencia, adolescencia...

.Crear el hábito de la práctica de algún tipo de deporte o ejercicio físico diario


-CONTENIDOS:



.El crecimiento: peso y talla.



.Desarrollo psíquico, psicomotriz, sexual...



.Educación física.


-TEMPORALIZACIÓN:

-El programa se desarrollará a lo largo del curso, partiendo siempre de los contenidos curriculares.


-RECURSOS: HUMANOS:

-Planificación del Proyecto:  
-Médica y Psicóloga del EOE.


-Departamento de Orientación.


-Orientador ( ESO)


-Claustro y ETCP.


-Monitores deportivos municipales.

-Fase de intervención:  
-Médica y psicóloga del EOE:


-Escuela de padres.


-Intervención con alumnos.


-Orientador (ESO):


-Programa concreto con adolescentes.


-Tutores.


-Profesor especialista en Educación Física.


-Monitores deportivos.



ALIMENTACIÓN  Y  NUTRICIÓN

-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Infantil, Primaria y Secundaria.


-OBJETIVOS:

.Tomar conciencia de la importancia que una alimentación sana y equilibrada tiene en el desarrollo, en general y en la prevención de enfermedades, en particular.

.Estudiar los tipos de alimentos y descubrir su mejor utilización.

.Investigar sobre la dieta adecuada.

.Interiorizar hábitos y normas correctas en la manipulación y consumo de alimentos.

.Debatir sobre los hábitos de consumo y la publicidad.

-CONTENIDOS:

.La alimentación: conjunto de actividades y procesos por los que se toman alimentos. (Voluntario)

.La nutrición: transformaciones que experimentan los alimentos dentro del organismo. (Involuntario)

.Tipos de alimentos: naturales, elaborados, ingredientes, etiquetados, chucherías...

.Manipulación de los alimentos.

.Hábitos adecuados: limpieza, no comer entre comidas...

.Relaciones entre el consumo de algunos alimentos (café, alcohol) y la salud.

.Enfermedades y alimentación (diabetes, corazón anorexia...)

.Consumo y publicidad.


-TEMPORALIZACIÓN:

-Este bloque es bastante extenso, complejo y fundamental en lo que se refiere a la educación para la salud,  por ello, es necesario secuencializar muy bien los contenidos a desarrollar en cada etapa educativa y en cada ciclo o nivel.

-El programa se desarrollará, pues, a lo largo de todo el curso teniendo como punto de partida los contenidos curriculares.

-Las sesiones mas concretas se realizará quincenalmente y se procurará elaborar para cada año escolar una actividad concreta (desayuno natural, investigación sobre chucherías...) en la que se vean involucrados todos los alumnos y toda la comunidad educativa.


-RECURSOS:
 HUMANOS:



-Planificación del Proyecto: 

-EOE.




-Departamento de Orientación.




-Claustro y ETCP.




-Orientador (ESO).




-Centro de salud.




-Asociaciones de consumidores.

-OMIC (oficina municipal información al consumidor).

-Fase de intervención:
-Médico EOE, Endocrino y Odontólogo:



.Escuela de padres.



.Intervención con los alumnos.




-Psicólogo del EOE y Orientador:



.Programas con alumnos.




-OMIC y Asociaciones de consumidores:



.Programas a toda la comunidad educativa.




-Tutores.

PREVENCIÓN  Y  CONTROL DE ENFERMEDADES


-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Primaria y Secundaria.


-OBJETIVOS:

.Conocer y valorar en su justa medida, los tipos de enfermedades más frecuentes, y las de mayor riesgo.

.Tomar conciencia de la importancia de la prevención a todos los niveles.

.Interiorizar y practicar comportamientos y hábitos saludables que prevengan las enfermedades.

.Investigar las relaciones causa-efecto entre los comportamientos cotidianos y la aparición o prevención de enfermedades.

.Concienciarse de lo importante que es colaborar en la curación de los enfermos.


-CONTENIDOS:

.Tipos de enfermedades: las evolutivas, estacionales, graves...



.Prevención y control de enfermedades.



.Hábitos y comportamientos saludables.

.Relaciones entre las enfermedades y la alimentación, el descanso, la actividad física...

.Ayuda a los demás: donaciones de sangre, de órganos, visita a los enfermos...


-TEMPORALIZACIÓN:

-Este tema está íntimamente ligado con todos los que se puedan desarrollar en un programa de educación para la salud, ya que el objetivo máximo de éstos debe ser la prevención y el control de las enfermedades.

-Su desarrollo será prácticamente diario. Las sesiones se realizarán siempre en el marco de los demás contenidos: alimentación, descanso...


-RECURSOS: HUMANOS:



-Planificación del Proyecto:

-EOE.




-Departamento de Orientación.




-Claustro y ETCP.




-Orientador ESO.




-Centro de Salud.




-Equipo Psicopedagógico Municipal.



-Fase de intervención: 
-Médico del EOE y Centro de Salud:







.Escuela de padres.







.Intervención con los alumnos:







-Exploraciones escolares.







-Charlas y debates.




-Psicólogos del EOE y EPM:







.Programas con los alumnos.




-Tutores y Orientador.



SEGURIDAD  Y  PRIMEROS AUXILIOS

-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Infantil, Primaria y Secundaria.


-OBJETIVOS:

.Tomar conciencia de la importancia de evitar accidentes.

.Habituarse a modelos de vida acordes con situaciones de seguridad.



.Conocer y practicar  técnicas de primeros auxilios.



.Practicar simulacros de distintos accidentes.


-CONTENIDOS:



.Seguridad personal y de los demás.



.Seguridad en casa, en la escuela.



.Seguridad vial.



.Preparación física.



.Primeras curas.

.Prevención de accidentes: caídas, intoxicaciones, quemaduras...


-TEMPORALIZACIÓN:

-Se desarrollará a lo largo de todo el curso, partiendo de los contenidos curriculares.

-Los simulacros se efectuarán por trimestre.

-El programa de Seguridad Vial se desarrollará entre el segundo y tercer trimestre.


-RECURSOS: HUMANOS:




-Planificación del Proyecto:

-EOE.




-Departamento de Orientación.




-Claustro y ETCP.




-Orientador ESO.




-Centro de Salud.




-Equipo Psicopedagógico Municipal.




-Bomberos, Policía Local, Cruz Roja...



-Fase de intervención:
-Médico del EOE y Centro de Salud:






.Escuela de padres.






.Fase práctica con alumnos.




-Psicólogo del EOE, del EPM y Orientador:






.Programas con alumnos.






-Bomberos, Policía Local...






.Programas y simulacros.




-Tutores.



SALUD MENTAL Y EMOCIONAL

-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Primaria y Secundaria.


-OBJETIVOS:

.Valorar, en su justa medida, la relación entre la salud mental y física.

.Tomar conciencia de la importancia que tiene a lo largo del desarrollo la superación de las llamadas “crisis”.

.Conocer las características concretas que definen las crisis para poder superarlas sin problemas.

.Relacionar los problemas emocionales y algunas actuaciones como la violencia, vandalismo, la delincuencia...

.Conocer los problemas mentales más frecuentes en estas edades y sus consecuencias sobre la salud física: anorexia, bulimia...


-CONTENIDOS:



.Relaciones entre salud mental y física.

.Problemas emocionales que caracterizan a las etapas del desarrollo.



.El concepto de “crisis”.

.Variables emocionales que influyen en algunos problemas de seguridad y de enfermedad.


-TEMPORALIZACIÓN:

-La salud mental y la física van unidas, que para lo único que se separan es para clasificarlas a la hora de estudiarlas. Su desarrollo, por tanto, es simultáneo a cualquier tema relacionado con la salud.

-Se realizarán sesiones de psicomotricidad y expresión corporal cada quincena o mes.


-RECURSOS: HUMANOS:



-Planificación del Proyecto:

-EOE.




-Departamento de Orientación.




-Claustro y ETCP.




-Orientador de ESO.




-Centro de Salud.




-EPM.



-Fase de intervención: 
-Médico del EOE y Centro de Salud:





.Escuela de padres.





.Intervención con alumnos.




-Psicólogo del EOE, EPM y Orientador:





.Escuela de padres.





.Programas con alumnos.




-Profesora de Apoyo Integración y Orientador:





.Sesiones de Psicomotricidad.




 -Profesor de Educación Física:





.Expresión Corporal.




 -Tutores.



EDUCACIÓN  SEXUAL


-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Infantil, Primaria y Secundaria.


-OBJETIVOS:

.Conocer las partes del cuerpo humano, diferenciadas por sexos.

.Investigar sobre el funcionamiento de los órganos sexuales y la reproducción humana.

.Comparar los distintos tipos de reproducción humana y no humana.

.Interiorizar el desarrollo del cambio puberal.

.Conocer el proceso de embarazo y la función de la planificación familiar.

.Distinguir diferentes posturas ante el aborto provocado.

.Estudiar diversos tipos de minorías sexuales.

.Tomar conciencia de la problemática social del sexo: pornografía, prostitución...

.Conocer las principales enfermedades venéreas y el SIDA.

.Destacar la importancia de las relaciones afectivas.


-CONTENIDOS:



.Partes del cuerpo humano.



.Funcionamiento de los órganos sexuales.



.La reproducción: humana y no humana.



.El desarrollo en la pubertad.



.La planificación familiar.



.El embarazo y su interrupción.



.Las minorías sexuales.

.Masturbación, prostitución, pornografía, enfermedades venéreas, SIDA...



.Relaciones afectivas.


-TEMPORALIZACIÓN:

-Este tema es tan extenso y tan fundamental, que se tratará de forma sistemática a lo largo de todo el curso.

-Los programas puntuales se desarrollarán partiendo de los núcleos temáticos curriculares.


-En torno a los llamados “días del” se realizarán campañas de conocimiento, difusión y prevención.


-RECURSOS: HUMANOS:



-Planificación del Proyecto:

-EOE.




-Departamento de Orientación.




-Claustro y ETCP.




-Orientador de ESO.




-Centro de Salud.




-EPM.




-Asociaciones Juveniles.




-Otras Asociaciones.



-Fase de intervención:
- Médica del EOE y del Centro de Salud:






.Escuela de padres.






.Intervención con los alumnos.




-Psicóloga del EOE y EPM:






.Escuela de padres.






.Intervención con alumnos.




-Orientador de ESO y EPM:

.Programas de intervención con alumnos.




-Asociaciones:






.Campañas de difusión y prevención.



-Tutores.



EDUCACIÓN AMBIENTAL

-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Infantil, Primaria y Secundaria.


-OBJETIVOS:

.Tomar conciencia sobre los problemas ambientales y adoptar posturas consecuentes.

.Relacionar los problemas medioambientales y la salud.

.Conocer los efectos que producen determinadas acciones del hombre en la naturaleza.

.Proponer programas de conservación y reciclado. 


-CONTENIDOS:



.Los incendios, la desforestación, la desertización...



.El efecto invernadero.



.La contaminación, los resíduos...



.Los ruídos, el humo...



.Las especies en extinción.



.El agotamiento de los recursos: agua.



.El reciclado y la conservación de la naturaleza.



.Enfermedades y medioambiente: alergias.


-TEMPORALIZACIÓN:

-Este tema será tratado a lo largo del curso partiendo de los núcleos temáticos curriculares.

-Se realizarán programas concretos como reciclado de papel o vidrio.

-Campañas de medio ambiente: repoblación forestal, “día del árbol”...

-RECURSOS: HUMANOS:



-Planificación del Proyecto:

-EOE.




-Departamento de Orientación.




-Claustro y ETCP.




-Orientador de ESO.




-EPM.




-Centro de Salud.




-Asociaciones Juveniles y ambientales.




-Monitores medioambientales.




-Biólogos, Guardas forestales, Bomberos...



-Fase de intervención: 
-Médico del EOE y Centro de Salud:






.Escuela de padres.






.Intervención con alumnos.




-Psicóloga del EOE, EPM:






.Escuela de padres.






.Intervención con alumnos.




-Orientador y monitores medioambientales:






.Programas.




-Biólogos, Asociaciones...






.Campañas.




-Tutores.



EDUCACIÓN SOBRE LAS DROGAS

-ETAPA EDUCATIVA:



Educación Primaria y Secundaria.


-OBJETIVOS:



.Conocer lo que son las drogas y sus diversos tipos.



.Valorar los efectos nocivos sobre la salud.

.Respetar las reglas y leyes relativas al consumo de drogas.

.Reconocer las presiones que inducen al consumo de drogas y estar preparado para resistirlas.

Tomar conciencia de la importancia que tienen los programas y campañas de prevención e implicarse en ellos.


-CONTENIDOS:



.Tipo de sustancias: drogas legales e ilegales.



.El consumo y las consecuencias para la salud.



.Publicidad, Consumo y problemas sociales.

.La dependencia física y psicológica y los efectos hereditarios.

.Las campañas de prevención y los programas de ayuda al toxicómano.


-TEMPORALIZACIÓN:



-El programa se realizará a lo largo del curso.

-Se realizarán programas preventivos puntuales cada trimestre.

-Se programarán actividades recreativas, culturales y lúdicas libres de drogas.


-RECURSOS: HUMANOS:



-Planificación del Proyecto:

-EOE.




-Departamento de Orientación.




-Claustro y ETCP.




-Orientador del EOE.




-EPM.




-Centro de salud.




-Asociaciones de consumidores, juveniles...




-Monitores de rehabilitación.



-Fase de intervención: 
-Médico del EOE y Centro de Salud:






.Escuela de padres.






.Intervención con alumnos.




-Psicóloga del EOE y EPM:






.Escuela de padres.






.Intervención con alumnos.




-Orientador y monitores:






.Programas.




-Asociaciones:






.Campañas.




-Tutores.


V. EVALUACIÓN.
La evaluación es un proceso mediante el cual se valora la eficacia de un programa o actividad, proporciona información que permite al equipo educativo valorar los efectos del programa y mejorar las áreas en las que se detectan problemas.

La evaluación, por tanto, es fundamental a la hora de planificar cualquier tipo de programas, sean de Orientación, Educativos...En ella se tendrá en cuenta:

.El proceso. ¿Por qué funciona la intervención programada?

.La puesta en práctica. ¿Se está haciendo lo que se había planeado?

.La decisión. ¿Cuál de las alternativas previstas es la más adecuada a la luz de los resultados del programa?

.El producto. ¿Ha logrado el programa los objetivos previstos?



¿Cuáles han sido los efectos?

.La discrepancia. ¿Cuáles han sido las diferencias entre lo propuesto y lo conseguido en el programa?




(Rodríguez Espinar 1986: 373)

Los programas deben proporcionar evidencia de los resultados obtenidos. Esto supone evaluar en qué medida se han logrado los objetivos. Evidentemente la formulación de objetivos es uno de los requisitos indispensables para poder evaluar el programa. La recogida de datos para la evaluación debe estar planificada desde el inicio.

Entre los requisitos para una evaluación eficaz tenemos los siguientes:

.Debe haber un reconocimiento de los objetivos del programa.

.Debe disponerse de instrumentos de medida válidos y fiables.


.La aplicación de los instrumentos de medida debe ser rigurosa.

.La evaluación debe implicar a todos los afectados.

.Debe poner el énfasis en los aspectos positivos.

.Debe proponer medidas de corrección.

Existen diversos tipos de datos importantes en la evaluación de programas:

a) Resultados: cambios observables en el comportamiento de los individuos como consecuencia directa del programa.

b) Opinión: Refleja la actitud subjetiva del usuario y, a veces, se denomina validación por el cliente.

c) Datos enumerativos: refleja las actividades realizadas, como el número de intervenciones, duración promedio, visitas, charlas...

Es recomendable utilizar todas las variables posibles para tener una valoración objetiva de cómo ha funcionado el programa. En todo caso, son las personas implicadas las que deben escoger en cada momento las estrategias que le resulten más asequibles, dado su contexto específico y sus posibilidades.
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