"La estrella de Eva"
    Hace mucho frío, pero en casa de Eva apenas se nota. Tienen una enorme chimenea que encienden casa mañana. Eva disfruta mucho viendo las  llamas de colores. Le da mucha pereza cuando tiene que salir de su casa.
    El cielo suele estar cubierto de nubes. A veces hace tormenta y en el cielo se ven los relámpagos. Pero en las noches despejadas, a Eva le gusta mucho asomarse a la terraza de su habitación y observar el cielo estrellado.
    Ella mira a todos los puntos luminosos que ve en el cielo. A veces, coge su telescopio y lo enfoca hacia su estrella preferida. Su hermano Eugenio la llama "Evaestrella", porque el día en que la descubrieron era el cumpleaños de Eva.
    La niña sabe que la Tierra es una esfera. Se imagina algunas galaxias en forma de espiral. A ella le encanta todo lo relacionado con la Tierra y los animales, por eso se reúne con sus amigos/as: Elena, Eduardo, Eloy y Esther, para ver en la  tele documentales y hablar sobre ellos.
    Todos se sientan frente al televisor, encienden velas de colores y hablan sobre lo que ven y sobre todo de lo que recuerdan...
    -¿Recordáis aquel documental que vimos sobre los huesos del cuerpo, el corazón, las momias y los esqueletos? -dice Elena.
    -¡Claro que si! ¿Y aquel sobre las estrellitas de mar? -comenta Eduardo.
       -¿eeeeeh? ¿eeeeeh? -dice sorprendida Esther- ¡Ese yo no lo vi!
        -ja, ja, ja ¡Era muy divertido! -dice Eva- ¡La estrellita era tan leeeenta! ja, ja, ja...
        -A mi me gustó mucho aquel en el que salían los erizos, los escarabajos, las arañas, las mariquitas -comenta sonriendo Eloy.
        -Yo el que recuerdo muy bien es aquel en el que salían los elefantes y los dragones, ja, ja, ja, ¡los hombres a su lado parecían enanos! -dice Eugenio.
        -¿Recordáis uno que era sobre el Universo? -pregunta Eva.
      -Siiiiiiiiii ¡a mi me sorprendió muchísimo! Sobre todo cuando vimos el movimientos de los planetas. Aprendimos los nombres de algunas estrellas, ja, ja, ja... Aún me acuerdo de "Alfa Centauro" -comenta Eloy.
        -Yo recuerdo aquel en el que pudimos ver la evolución del mundo ¿Recordáis la edad de los metales? -dice Esther.
        -Yo lo recuerdo muy bien. Cada vez que veo una espada o unos engranajes, me sitúo en esa época. -comenta Elena.
        -Pues yo tengo pintadas unas acuarelas sobre un paisaje con flores, espigas, unas amapolas y un espantapájaros, que me recuerdan el documental sobre la elaboración del pan. -dice Eduardo.
        -¿Nos enseñarás esos paisajes Eduardo? -pregunta Eva.
        -¡Claro que si! El próximo documental que veremos será también sobre las  estrellas y lo veremos en mi casa ¿vale? Allí veréis mis acuarelas. -dice Eduardo.
        -¡Genial! -comenta Eva- Espero que en ese documental podamos descubrir mi estrella preferida, ja, ja, ja
         -¿Qué estrella es esa? -dice Eloy muy despistado.
         -¡Cuál va a ser! -dice Eugenio muy sorprendido.
       -ja, ja, ja... Ya lo he dicho Eloy. Mi hermano y yo la llamamos "Evaestrella"  -dice Eva.
          -¡Bonito nombre! ja, ja, ja, ¡qué original! ja, ja ja, 
    Y comentando, comentando... este cuanto se va corriendo hasta llegar al

 "final"
