EL HORARIO.
Para la realización de la  propuesta de horario del Aula de PT, la secuencia es la siguiente: La jefa de estudios confecciona el horario general del Centro. A partir de ahí nos reunimos en Orientador y yo y realizamos la propuesta. Es conveniente,  que partamos para su realización, de un horario sin tener marcadas guardias, ni otras indicaciones con el objetivo de poder facilitar la realización.
La primera variable que tengo en cuanta para la confección de mi horario, es el horario de las distintas materias de las Aulas Ordinarias de cada alumno/a.  Procuro entrar el horario en que se imparten los ámbitos científico-tecnológico y socio-lingüístico. 
En el horario contemplo también,  el tiempo que  dedico a las reuniones con los tutores y profesorado de materias y la asistencia a las reuniones de Departamentos y Áreas. 
La propuesta de horario  se consensúa y cuando es definitiva, se confecciona el Horario. En cada aula Ordinaria se coloca el horario con el fin de que alumnado y profesorado lo conozca.                       


Las sesiones de trabajo dan comienzo en la segunda quincena de septiembre y finalizan la segunda quincena de junio. Las dos últimas semanas de septiembre se dedican a la evaluación inicial. A partir de la fecha de finalización de la programación y hasta el final del curso, se realizan actividades de evaluación. 

