LA EVALUACIÓN.


La evaluación es el proceso por el cual determinamos las NEE de los alumnos/as y hacemos el seguimiento de sus aprendizajes.


En primer lugar, debemos recoger información relativa ala alumno/a y al contexto en el que se desenvuelve.


En cuanto a referentes básicos que atenderemos en nuestra evaluación tenemos en cuenta al alumno/a (comparación entre los resultados obtenidos por él/ella en diferentes momentos, los criterios de evaluación y el referente estadístico o de grupo).


Una vez recogida dicha información  procederemos a su análisis. Gracias a él delimitamos las N.E.E y así podemos decidir la modalidad de escolarización, la necesidad de medidas de atención a la diversidad, el desarrollo de programas específicos, adoptar medidas para la elaboración con familias, asociaciones…


Dos grandes  aspectos relacionados con el proceso de evaluación son:


* La Evaluación del proceso de enseñanza.


La evaluación del proceso de enseñanza gira en torno a la valoración que se le hace al propio Centro escolar por medio de los instrumentos de planificación del propio instituto (Finalidades Educativas, PCC, ROF, PAC, MFC) así como los profesionales que intervienen en la educación (PT, Tutor, Orientador, Profesorado…)  Esto se realiza formalmente en las reuniones de los Equipos Docentes.


*Evaluación del proceso de aprendizaje de los alumnos/as.

 
 
La evaluación tiene una función esencialmente orientadora, integradora, individualizada y de control de calidad de todas las acciones educativas. Por tanto, cabe hacer una:        
 

. Evaluación inicial. Permite determinar los conocimientos previos de cada alumno/a. Tendrá lugar en la segunda quincena de septiembre. En ella tomaremos decisiones a partir del Informe de Evaluación Psicopedagógica, de la información suministrada por los tutores, profesorado, Orientador, y del informe individual elaborado por la maestra de PT en el año anterior respecto a cada alumno/a. 

            .  Evaluación Formativa o Continua. Permite seguir de una manera sistemática y permanente el proceso del alumnado, de acuerdo con los criterios determinados en los criterios didácticos. Tendrá como objetivos conocer el desarrollo del proceso de aprendizaje y el grado de consecución de los objetivos que se van logrando, así como las dificultades con las que se encuentran los alumnos. 

        
Se realizarán en las Sesiones de Evaluación
           . Evaluación final. Permite comprobar si se han alcanzado los objetivos previstos. Partiendo de la información recogida a lo largo del curso se realizará por parte de la PPT un documento de evaluación individualizado, concretando el NCC adquirido en las áreas trabajadas. Esta evaluación quedará recogida en los documentos elaborados al respecto, que quedarán archivados en su expediente académico.

   . Información a la familia. Las familias de estos alumnos serán informadas trimestralmente. 

* Los procedimientos e instrumentos  que utilizaré se recogen de forma particular en la ACIS de cada alumno/a. De forma general son: 

- Observación Directa. Será el instrumento utilizado por excelencia. Nos aportará una información global de la evaluación de los alumnos/as, de posibles problemas detectados durante el proceso de enseñanza-aprendizaje, reacciones positivas y negativas  etc.

-Observación Indirecta. Es la información que recabamos de las entrevistas, reuniones del equipo educativo, familias… de todos los momentos paralelos al trabajo en el aula, pero que forman parte de la vida cotidiana.

