“Mirena entre ayer y hoy”

PROYECTO FOTOGRÁFICO. 
La fotografía viene siendo una actividad importante en nuestro Colegio, que de alguna manera, define una manera determinada de entender la actividad educativa. Nos permite educar incorporando los elementos del entorno y, desde la técnica, desarrollar la capacidad crítica y creadora.

Desde este punto, se han realizado en los últimos cursos diversas actividades fotográficas. Estas actividades estaban referidas a: 

 -La fotografía y las matemáticas.

 La sociedad matemática THALES organiza un concurso fotográfico anualmente, en el que premian fotografías con contenidos matemáticos. En las dos últimas convocatorias, los alumnos/as de nuestro Centro han obtenido los Primeros Premios. Realizan también una exposición con una selección de las mejores fotografías, que recorre a lo largo del año, numerosos Centros de la provincia y de nuestra Comunidad.

-Actividades fotográficas desarrolladas en las actividades complementarias y extraescolares.

 Los alumnos/as realizan fotografías en las numerosas salidas que se realizan a lo largo de cada curso a lugares diferentes: Parque de Doñana, Itálica, Granja Escuela... Convocamos un concurso a nivel de Centro y con las seleccionadas y premiadas montamos una exposición que siempre titulamos “Visitamos...”

Cuando en el Curso 98-99 nos planteamos el proyecto titulado: “Mairena entre ayer y hoy”, lo hicimos desde varios planteamientos, entre otros:

.Potenciar el sentido de identidad y pertenencia por parte de los alumnos/as respecto al lugar dónde viven. Objetivo fundamental dada las características del término municipal de Mairena del Aljarafe.

.Conocer la realidad actual de Mairena, teniendo en cuenta cómo ha sido su evolución histórica.

.Continuar realizando actividades relacionadas con la prensa, en este caso desde la “Fotonoticia”.

.Seguir profundizando en el conocimiento de los medios de comunicación en los que operan las imágenes, siendo capaz de apreciar críticamente, elementos de interés expresivo y estético.

.Profundizar en el conocimiento de la técnica fotográfica y sus diversas posibilidades creativas..

La finalidad de este proyecto (que seguimos realizando este curso) es la realización de un “dossier” o “monografía” en la que se recoja de forma gráfica, amena y adaptada a los alumnos de Educación Primaria, la historia, la evolución de Mairena del Aljarafe, realizada en su totalidad (textos, fotos...) por los alumnos.

Algunas de las actividades  que se realizaron:

-Recopilación de fotos antiguas y confección para cada una de ellas de una ficha.

-Estudio teórico-práctico de nociones fotográficas.

.Se puso en marcha el laboratorio de revelado en blanco y negro.

.El curso pasado pasaron por él un total de 48 alumnos de los cursos 3º, 4º, 5º y 6º. Este año se han apuntado 82 alumnos/as y tenemos dos grupos, uno de iniciación y otro de perfeccionamiento.

.El asesor del CEP, Juan Perea, impartió un taller de iniciación a la fotografía en el que participaron 10 clases, un total de 240 alumnos. Este curso continuamos con esta actividad.

-Itinerarios fotográficos.

.Los alumnos, con sus cámaras compactas y coordinados por la Profesora de Pedagogía Terapéutica, aprenden a utilizar la cámara reflex del Colegio realizando las fotos en blanco y negro, que luego revelan en el laboratorio.

.Participaron seis clases. Un total de 116 alumnos/as.

.Se realizaron 6 recorridos por el casco antiguo y los distintos barrios y urbanizaciones. 
.Se realizaron actividades antes de la salida: estudio del plano, durante la salida y posteriores a las salidas.

En el curso 99-00 los alumnos/as contaban ya, con un “carnet de fotógrafo/a” que les permitía obtener unos precios más económicos y descuentos en la compra y revelado de material fotográfico, en los dos establecimientos colaboradores: FotoMag, Febru, Fotosistema…
El proyecto fue un éxito. Toda la Comunidad Educativa (padres, profesores y alumnos) participa activamente. Los alumnos/as han aprendido tanto sobre el mundo de las imágenes que la mayoría de los objetivos han sido ya cubiertos. Su continuidad ni se custiona.

Es deseable, pues, que los alumnos/as, consumidores de imágenes de hoy y de mañana, aprendan a mirar y aplicar los conocimientos que las IMÁGENES difunden. En ello estamos.
