“Telepanto”

 TELEPANTO: la tele educativa.

Como resultado de una evaluación sistemática y continua a lo largo de varios años del área de lenguaje, habíamos detectado que:

-El lenguaje oral de los chicos/as era poco fluido.

-El vocabulario pobre y limitado a palabras relacionadas con la vida cotidiana.

-El nivel de lectura bajo. La entonación, en la mayoría de los casos, inadecuada y carente de ritmo.

-La comprensión de textos, el análisis y la reflexión de las noticias era pobre.

-El espíritu crítico muy escaso.

-En general, carecían de opinión...

Nuestra intervención educativa debía cambiar. Los sistemas metodológicos y las estrategias debían basarse en la investigación y experimentación. Teníamos que partir de los conocimientos y los intereses previos de los alumnos/as.

Nos propusimos entre otros los siguientes objetivos:

-Fomentar el gusto por la lectura y la expresión escrita.

-Desarrollar el espíritu crítico, de debate, de aportación de soluciones, así como el espíritu creativo.

-Ampliar el vocabulario utilizando expresiones diferentes y cultas.

-Profundizar en la expresión escrita: ortografía, sintaxis...

-Ampliar el campo de comunicación de los alumnos/as al ponerse en contacto con personas que están fuera de su entorno socio-cultural.

-Investigar, analizar y ser capaces de contar, de una forma adecuada y clara sentimientos, opiniones, noticias...

Las distintas intervenciones y propuestas partirían siempre de las vivencias y de los intereses de los chicos/as. Ellos/as serían los auténticos protagonistas.

El proyecto tenía dos fases:

.PRIMERA. “Toma de contacto con el mundo de la información “.

Algunas de las actividades propuestas fueron:

-Visualización de programas televisivos concretos: informativo regional e informativo nacional, concursos y debates...

-Realización de esquemas con las similitudes y diferencias, estructura interna: funciones del director/a, realizador, cámara, montador...

-Análisis de las noticias: presentación, análisis, opinión, tiempo que se dedicaba, imágenes...

-Tratamiento de las mismas noticias en radio, en prensa escrita...

-Investigación de los autores de las noticias e imágenes (figura del corresponsal o enviado especial...)

-Visita a Canal Sur. La directora del programa “Los reporteros” Lola Álvarez , nos informó de todos los pasos a seguir para la realización de cualquier reportaje. 



.SEGUNDA. “Realización de programas”.

Los alumnos/as realizarían grupos y se organizarían para producir programas educativos, guiados por los profesores/as. El reparto de tareas no fue tarea fácil. Había que aprenderlo todo: manejar la cámara de vídeo doméstica, escribir los guiones, noticias, hacer de reportero/a o presentador/a, documentalista...

El  trabajo de nuestro primer año fue tan lento que, a veces, pensábamos que era una tarea demasiado extensa para realizarla con chicos/as de estas edades. Pero ellos estaban tan entusiasmados que nos hacían perseverar. Los resultados fueron satisfactorios.

Los chicos/as cada vez se preocupaban más de escribir con corrección ortográfica, de forma clara, amena y precisa, empleando palabras poco usuales e investigando en la prensa escrita el tratamiento de las noticias. Su gusto por la escritura había aumentado casi sin esfuerzo. 

Su espíritu crítico se había desarrollado tanto que los debates fluían con frecuencia. Estaban orgullosos de saber contar las cosas que sentían o que pensaban. Había desaparecido en ellos el temor a expresarse en público. Con frecuencia comentaban que ahora podían argumentar sus propuestas en los coloquios con otros compañeros/as o con los adultos. Se sentían satisfechos de aportar soluciones o al menos de intentarlo.

La lectura de libros, prensa y sobre todo de las noticias había aumentado considerablemente. Se atrevían a opinar, pero sobre todo, a cuestionar lo que estaba escrito en los libros o revistas. Su nivel de comunicación y de relación se amplió.

Aprendieron los “entresijos” de los programas de televisión. Todavía puedo recordar sus caras de asombro cuando vieron lo pequeño que eran los platós de televisión, como montaban las imágenes y como se podía tergiversar una noticia dependiendo del contexto en el que se situara.

También tuvieron oportunidad de experimentar qué se siente al ponerse delante de una cámara para hacer de reportero/a o presentador/a. La soledad y la responsabilidad del director pero, sobre todo, lo importante que era el trabajo de equipo. Un equipo coordinado y cohesionado era sinónimo de éxito.

Buscamos un logotipo y una sintonía y con ganas y sin presupuesto económico comenzamos a andar. 



Algunos de los programas grabados:



.Nuestro colegio.



.La EXPO a debate.



.FP o BUP a debate.



.Consejos escolares: elecciones.



.Teatro leído.



.Visita a la Hacienda Porzuna...

Tal vez el proyecto más ambicioso fue el realizado durante el curso 94/95 titulado: “CONSUMO: CHUCHERÍAS”. De él conservamos un dossier y un “vídeo” de una media hora y todas las entrevistas realizadas a los distintos personajes.

Nuestra participación en programas de la Televisión Andaluza (Canal Sur) ha contribuido a un mejor conocimiento del medio televisivo:

.Curso 93-94.

El programa “PARLAMENTO  ANDALUZ” presentado por Charo Gutiérrez, organiza una visita al Parlamento para un grupo de alumnos/as de tres Centros escolares. El objetivo era que los chicos/as se familiarizaran con el funcionamiento de dicha Institución ya que Charo pretendía que los alumnos hicieran de Diputados en un programa debate sobre “Los Juguetes” que sería emitido en dicho programa. 

Los chicos/as de nuestro Centro prepararon concienzudamente el tema: realizaron encuestas, asambleas, debates sobre los juguetes bélicos, sexistas, sobre el consumismo y la pobreza... Su participación en el programa fue reflexiva y profunda. Sus expresiones fluidas y críticas. El grado de satisfacción de los padres, profesores y alumnos muy alto. 

.Curso 94-95.

El programa “COMO  EN  CASA” presentado por Domi del Postigo, para celebrar los dieciséis años de la Constitución Española, realiza un programa especial.

Un grupo de chicos/as del Colegio preparó el tema a través de investigaciones bibliográficas, puestas en común, debates... Cada uno había realizado unos textos con las ideas fundamentales de la Constitución. La experiencia, también esta vez, fue muy enriquecedora, ya que el programa se realizaba en directo y tuvieron la ocasión de pasar por maquillaje, esperar con ansiedad el momento de entrar en el plató, expresarse en público delante de las cámaras, obtener los autógrafos de las personas famosas que participaron en el programa especial...
