“Visitamos”

La fotografía en particular y los medios audiovisuales en general, han tenido desde mi llegada al Centro, en el curso 1990-91, gran relevancia en la tarea educativa y en las líneas metodológicas.

Nuestro Cole se caracteriza por una gran variedad de salidas fuera del entorno aula. Desde el principio observé que los alumnos/as, una vez hecha su primera comunión (a partir de tercero o cuarto de EGB entonces y de Educación Primaria mas tarde), llevaban sus cámaras de foto a las excursiones. Luego les gustaba traer las fotos al cole y enseñármelas. Noté que era una actividad que podían realizar todos los alumnos/as del cole, independiente de sus capacidades intelectuales y que algunos de mis alumnos/as de Integración, participaban con bastante frecuencia y con buenos resultados.

De ahí surge la idea de sistematizar esta actividad, convocando un concurso. Al principio iba dirigido a los alumnos/as del Segundo y Tercer ciclo. Pero pronto los alumnos del primer ciclo, influenciados por sus hermanos mayores y por la facilidad de trabajar con cámaras de un solo uso, empezaron a participar. 

La idea del concurso, es acogida con muchísimo entusiasmo por toda la Comunidad Educativa. El AMPA del cole y el Ayuntamiento  colaboran a nivel económico aportando regalos, carteles etc… El alcalde siempre saca tiempo para entregar los premios a los chavales el día de la inauguración de la exposición. También algunos establecimientos fotográficos como Fotomag, Febru o Fotosistema, aportan regalos y hacen descuentos a los alumnos en la compra de material fotográfico. Para ello realizamos un carnet de fotógrafo/a. 
La idea del concurso nunca es competitiva. No se premian fotos concretas, sino los mejores reportajes. Se premia especialmente la participación de todos los alumnos/as con un diploma y exponiendo alguna de sus fotos. El jurado formado por un miembro del AMPA, un profesor/a del Centro, la Profesora de Pedagogía Terapeútica y un fotógrafo, resalta edición tras edición, con bastante admiración, lo buenos fotógrafos del futuro. 
Esta es una de las actividades que se ha consolidado en el Centro, en la que la Atención a la Diversidad y la Integración se potencia de una manera especial. También intentamos formar a los alumnos/as en el campo de la imagen, propiciando talleres de fotografía y algunas jornadas y/o cursos.
A comienzo de cada curso escolar, se elaboran las bases del concurso que permanecen expuestas durante todo el curso en las aulas. Se reparte el carnet a los nuevos alumnos/as llegados al Centro. Los alumnos/as realizan fotografías en las numerosas salidas que se realizan a lo largo de cada curso a lugares diferentes: Parque de Doñana, Itálica, Granja Escuela... Las fotos se van entregando en el Cole y en el mes de mayo, se reúne el jurado, otorga los premios, se elabora el cartel y los diplomas, se monta la exposición… El día de la inauguración siempre es un acto entrañable con bastante asistencia de toda la Comunidad Educativa. Tenemos un libro de visitas en el que año tras año, recogemos los comentarios sobre dicha actividad. La exposición siempre la  titulamos “Visitamos...”  Se han realizado siete  exposiciones.
En los cursos 04-05 y 05-06 esta actividad ha tenido un “parón” motivado por la evolución, que las nuevas Tecnologías de la Información y la Comunicación, tienen actualmente. El nuevo reto ahora es digital. Los alumnos/as empiezan a hacer fotos con cámaras digitales, teléfonos móviles… Así que en el futuro, tanto las bases del concurso como la exposición, necesariamente tendrán que cambiar su formato, del analógico al digital. Pero estoy segura que seguirá siendo todo un reto, que enfrentaremos con el mayor optimismo, seguros de que los alumnos, nuevamente nos sorprenderán muy positivamente, con sus realizaciones.
